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Maximalne 40 bodov (b), resp. 92 pomocnych bodov (pb)

Pri prepoc¢te pomocnych bodov pb na kone¢né body b treba pouzit' vztah:
body (b) = pomocné body (pb) x 0,435
Doba rieSenia: 120 minut

Riesenie ulohy 1 (50 pb)

1.1 Experimentalna ¢ast’

25 pb za realizovanie pokusov a spravne ur€enie spravania sa latok (a 1 pb
za kazdy pokus)
€. vzorky 1 2 3 4 5
1 1.
_ bez zmeny bez zmeny bez zmeny biela
zrazenina
2 -
bez zmeny bez zmeny bez zmeny bez zmeny
3 2. 3.
bez zmeny bez zmeny — Sumenie, biela
unik plynu Zrazenina
4 2.
bez zmeny bez zmeny Sumenie, — bez zmeny
unik plynu
5 1. 3.
biela bez zmeny biela bez zmeny —
zrazenina Zrazenina
starbenie | 5 Siadne fialove Siadne Siadne
plamena
1.2 Identifikacia skimanych zluéenin
5 pb a) identifikacia zlu¢enin

5 pb

b) vzorce zlu€enin




15 pb

1.3

Zapis spravania sa skumanych zluCenin v tabulke v ulohe 1.1
zodpoveda nasledovnému poradiu:

1. hydroxid sodny — NaOH

destilovana voda — H,O

uhli¢itan draselny — K,CO3

kyselina chlorovodikova — HCI

o~ 0N

siran zinoCnaty — ZnSOq4

Poznamka k rieSeniu uloh 1.3 a 2:
Uvadzanie skupenského stavu latok znazorfiovanim pomocou Sipok

smerujucich hore a dole nie je v odpovediach sutaziacich povinné.

Rovnice prebiehajucich chemickych reakcii

Za spravne udaje pre kazdu chemicku reakciu 5 pb (stechiometricky
zapis — 2 pb, skrateny idnovy zapis — 2 pb, typ reakcie — 1 pb)

Reakcia ¢. 1:

ZnSO,4 + 2 NaOH —> Zn(OH), ¢ + Na,S0,
Zn?* + 2 OH™ — Zn(OH), !

zrazacia reakcia

Reakcia ¢. 2:

K2CO3 + 2 HClI —» 2 KCI + H,0 + CO; 1
CO3* + 2H30" - 3 H,0 + CO, 1
protolyticka reakcia

Reakcia ¢. 3:

ZnSO, + K,CO3 — ZnCO;3 + + K,SO,
Zn%* + COs* — ZnCO;5

zrazacia reakcia



Riesenie ulohy 2 (20 pb)
12 pb a) Spravne odpovede su vyznaCené Cervenou farbou (a 1 pb za kazdu

spravnu odpoved).

ano nie
1 | Pre kyslé roztoky plati: [H;0"] > [OH]; pH > 7 H A
2 Chemické reakcie, ktoré prebiehaju pri elektrolyze, su oxidaéno- C U
redukéné.
3 | Jednotkou koncentracie latkového mnoZstva je mol dm™. I B
4 | Redukovadlo je latka, ktora sa redukuje. R L
5 V galvanickom ¢&lanku nastava premena chemickej energie na A =
elektricku.
6 | Silné kyseliny a zasady ionizuju iba iastoéne. F K
7 | Cim je zasada slabsia, tym ma mensiu schopnost viazat' protény. S G
3 Ak pdsobime na uhli¢itan vapenaty kyselinou chlorovodikovou, A 7
nastane Sumenie, uvolfiuje sa plynny oxid uhlicity.
9 Zelezo sa pouziva ako konstrukény material, pretoze je chemicky E R
stale, nekoroduje.
10 | Kyselina je latka, ktora odstepuje elektron. J D
11 Soli silnych kyselin so silnymi zasadami vo vodnom roztoku o N
nepodliehaju hydrolyze.
12 Podla mechanizmu priebehu sa rozdeluju chemické reakcie na T M
redoxné, protolytické, zraZzacie a podvojné zameny.
3 pb b) tajni¢ka: ,MODRA SKALICA*“.
systematicky nazov: pentahydrat siranu mednatého
vzorec: CuSQ, - 5 H,O
5 pb c) stechiometricky zapis — 2 pb, skrateny i6novy zapis — 2 pb, typ

reakcie — 1 pb

stechiometricky zapis:

[Cu(H20)6]SO4 + 2 NaOH —» Cu(OH), ¢ + Na S0, + 6 H,0

uznat aj: CuSO4 + 2 NaOH — Cu(OH), ! + Na,S0,

skrateny ionovy zapis: [Cu(H.0)e]>" + 2 OH™ — Cu(OH), * + 6 H,0
resp.: Cu®* + 2 OH™ — Cu(OH), !

typ reakcie: zraZacia reakcia




Riesenie ulohy 3 (20 pb)

5 pb

1pb

2 pb

2 pb

a) rovnica prebiehajucej chemickej reakcie:
3Ti+4HNO;3;+ 12 HCl —» 3 TiCl; + 4 NO + 8 H,O

T-4e STV /x3
NY+3e — N" | x 4

3Ti°-12e > 3TiV
4NV +12e > 4N

b)  oxidovadlo: NY

m(Ti)=12,1¢g

M(Ti) = 47,9 g mol™
M(HNO3) = 63,013 g mol™
c) V(NO) = ?

c) Vypocet objemu NO:

n(Ti) = m(Ti) _ 12,19

n(Ti) = 0,2526 mol

Z chemickej rovnice vyplyva:

n(NO) _ 4
n(T) 3

n(NO) = 0,3368 mol

M(Ti) 47,9gmol*

redukovadlo: Ti°

wW(HNO3) = 0,360

0(36,0 % HNO3) = 1,2205 g cm™
Vi = 22,41 dm® mol™

d) V(36,0 % HNO3) = ?

4

teda n(NO) = % < n(Ti) = x 0,2526 ma

V(NO) = n(NO) x Vi, = 0,3368 mol x 22,41 dm® mol™

V(NO) = 7,55 dm® NO

d) Vypocet objemu 36,0 % roztoku HNOs3:

Z chemickej rovnice vyplyva:

n(HNO,) _ 4
nm) 3

n(HNO3) = 0,3368 mol

4

teda n(HNO3) = % x n(Ti) = 3 x 0,2526 mol

m(HNO3) = n(HNO3) x M(HNO3) = 0,3368 mol x 63,013 g mol™

m(HNO3) = 21,22 g



m(HNO,) _ 21,22g

m(36,0 % HNO;) =
w(HNO,) 0,360

m(36,0 % HNO3) = 58,94 g

m(36,0%HNO,)  5894g

V(36,0 % HNO3) = =
p(B6,0%HNO,) 1,2205gcm

V(36,0 % HNO3) = 48,3 cm® 36,0 % HNO;

Poznamka k rieSeniu dlohy 3.
Akceptovatefny je akykolvek iny postup rieSenia,

k spravnemu vysledku.

Riesenie ulohy 4 (2 pb)

Za poumyvanie pouzitych pomocok a upratanie pracovného miesta.

ktory vedie



